



依托现代信息技术建立社会广泛参与的城市综合管理体系

致公党石景山区工委 高杰

为了实现我区发展的战略目标,现代化信息化的城市综合管理体系的逐步建立和完善应是我区未来5年需要紧紧抓住的工作重点之一。就依托现代信息技术建立社会广泛参与的城市综合管理体系提出如下建议。

一是政府建立城市综合管理网站和信息

平台,对社会开放。对城市管理目标体系进行栏目分类。如,目标类:将政府的城市规划信息公之于众,使百姓了解到城市未来发展的目标和质量,同时,也可及时收集到群众对规划质量的反馈意见,不至于闭门造车。问题类:违章建筑,环境脏乱,黑车聚集,无证经营,无序停车等;建议类:公共汽车站的设立,交通信号灯,社区生活服务,商品生活便利等;政策类:托儿所,幼儿园,学校入学,外来务工人员权利义务等;紧急情况类:道路塌陷,重大事故,突发事件等。

二是在每个栏目上有市民可以直接通过手机微信、邮箱等通讯手段上传文字和图片社

情报告,建议和报警等。网站根据舆情性质进行分类,上网公布等,对需要研究的转发相关部分,对需要办理的和紧急处理的以任务形式转发相关部门,机构和执行队伍等。

三是任务接收部门,单位在规定时间内对处理的结果进行文字和图像的回传,使上级部门能够与任务发出时的情况进行对比。

四是政府主管部门根据任务性质,定期或及时进行问题解决的监督检查和评价,并逐步在网上公开问题提出,任务下达,执行过程和执行结果,以及任务的完成评价结果。在评价环节可引入社会评价信息。

五是在区政府城市综合管理办公室的电

子屏幕上显示如下信息:全区网格区域上通过不同渠道收集到问题多少的状态、管理类别状态指标与目标要求的差距值,以及随事时间的变化曲线等。通过电子屏幕的信息显示,使得问题一目了然,工作进展一目了然。

上述建议尽管并不能涵盖城市综合管理体系建立的全部内容,但会很大程度地解决很多城市管理中的实际问题和瓶颈问题,并通过引入现代信息技术使人民的公共社会生活环境的管理现代化,使人民真正成为城市公共生活管理的重要参与者,促进政府真正向为人民服务的服务型政府切实转变,使政府的城市综合管理真正实现以人民满意为标准 and 目标。

关于促进我区集体经济发展的建议

九三学社石景山区工委 左小兵

集体经济是区域的重要组成部分,加快推进集体经济发展是区域经济转型升级、维护社会稳定的重要举措。当前我区集体经济发展面临新形势,显现新问题,区委区政府提出了“聚焦集体经济领域转型发展,打好全面深度转型和治乱攻坚战”的工作要求,切实研究和解决好集体经济发展中的有关问题势在必行。促进我区集体经济发展的几点建议:

一是系统部署,营造聚焦集体经济发展良好氛围。建议科学制定集体经济发展中长期发展规划,与全区的十三五发展规划相协调,定好时间,排好任务,形成系统工作方案。进一步强化区集经办职能,考虑到农转居后的现

实情况,积极协调市编办等相关部门,调整三定方案,恢复原农委关于农业项目审批等相关职能,实现与市农委及相关部门的畅通对接。

二是分工协作,实现项目快速推进。建立集体产业项目的专业运作团队,改变过去各集体经济组织单打独斗、参差不齐的局面,发挥引领、指导、扶持的作用,积极配合各集体经济组织开展项目规划、项目报批、招商引资等工作,实现资源共享、效率提升,根据需要可对外聘请有关专家、企业家、投资商组成顾问委员会,积极建言献策,创新思路与模式。区相关部门应发挥职能优势,积极参与,主动指导。

三是认真谋划,加大低端产业淘汰力度。

集体经济系统承载着大量的低端产业和流动人口,要按照区委“增量高端,存量升级,集中治乱”的部署,分类分步实施低端产业淘汰工作,从清理大杂院及其承载的低端、低效益、低附加值经营业态入手,改善城市环境。对于拆除完的土地,纳入经营性项目的,由项目主体提前按标准支付资金,属于非经营性用途的土地,由政府拨付专项资金进行承租,通过绿化及专人管理等方式,确保不反弹。

四是创新制度,确保集体经济科学发展。建议出台集体组织产业发展促进系列政策,建立系统的集体经济产业建设指导机制,从规划设计、招商引资及资金筹措等方面积极引导,确



保项目定位准、品质高、后劲足。组织集体经济组织领导及企业中高层管理人员系统学习运营管理、法律知识等内容,进一步提高现代企业管理水平,通过积极探索引进人才,引进创新管理方式,助推集体经济组织向现代企业转变。

发挥经济类社会组织作用 促进我区非公经济健康发展

石景山区工商联 高建林



我区正全力推动“全面深度转型、高端绿色发展”,一方面建设“八个高端体系”需要高水准的经济类社会组织广泛参与,另一方面我区近两万家中小微企业的健康发展需要更加高效专业的政府服务和社会服务,亟需政府部门重视经济类社会组织作用。立足实际,提出

如下建议:

一是以转变职能为导向,着力提高认识,加强实施路径研究。提高对经济类社会组织的认识,研究向经济类社会组织转移职能的具体内容和实施步骤。让经济类社会组织更好地发挥出政治上的“桥梁纽带”作用、业务上的“龙头”带动作用。尽早开展我区经济类社会组织承接政府职能转移的专题研究,明确经济类社会组织承接政府职能的实施路径,为切实发挥经济类社会组织作用创造条件。

二是以放管结合为导向,着力创新监管,加强体制机制建设。挖掘潜在企业服务机构,制定出台相关政策,加强对经济类社会组织的事前事中事后管理。结合非公企业服务需要,

扩大对经济类社会组织的界定范围,将非社团法人的平台型专业服务机构纳入经济类社会组织范畴,进一步壮大社会组织队伍。加快制定支持促进经济类社会组织发展实施意见,出台我区经济类社会组织承接政府职能转移目录,借鉴我区大城管、大园区体制机制创新模式。借鉴企业信用监管方式,引入政府、市场、企业、社会组织、公众等主体共同参与,建立政府指导统筹+社会组织自建自律+社会监督的三结合管理模式。建立协作机制,依托商协会的渠道优势,缓解我区近两年将释放120万平方米载体空间所带来的招商引资压力。

三是以满足需求为导向,着力提升能力,

加强组织队伍培育。从主导产业入手,大力培育平台型社会组织发展,提升经济类社会组织的自身管理能力和专业化服务水平。依托和结合我区科技成果转化应用平台、国际人才港等重大项目,培育一批在石景山活跃发展的民间智库、科技服务机构、孵化器、创客空间、创业中心,打造一批经济类社会组织品牌。制订社会组织专职工作人员培训计划,为社会组织开展多层次、多类别的业务培训。设立经济类社会组织能力建设专项资金,科学评价绩效,统筹支持经济类社会组织采集非公企业服务需求,开发利用政府部门大数据,搭建共享服务平台,创新市场化服务模式,提升经济类社会组织综合服务能力。

委员自由发言



周泽委员就加快产业调整,促进高新技术和文化创意产业融合发展提出两点建议。一是要调动企业家的积极性,发挥企业家的才能。建议每季度或每半年召开企业家座谈会,充分征求企业家的意见;要搭建区级领导和企业家的直通车平台,政企共同发力,构建我区高端产业体系;要抓好督办,确保沟通渠道畅通。二是要充分利用“互联网+”。“互联网+”本身就是一种创新,是互联网思维进一步实践的成果,代表了先进生产力。建议石景山区成立“互联网+”产业联盟;利用“互联网+”对传统产业进行改造升级,促进传统产业向高精尖方向迈进;利用“互联网+”促进高新技术和文化创意产业融合,转型瘦身,达到腾笼换鸟,凤凰涅槃的效果。



戴兵委员认为石景山区发展高端金融产业具备天时地利人和的条件。金融产业是“十三五”期间国家重点发展的产业,这是天时;北京是我国三大金融中心之一,石景山区天然具备发展金融产业的条件,这是地利;“十二五”期间我区金融产业突飞猛进,这是人和。她就我区发展高端金融产业提出4点建议。一是成立金融产业基金,并以此为支点撬动更多金融企业入驻石景山区。二是建立京西金融中心,要关注“大金融”产业,建设京西金融中心。三是要落实高端人才战略,让金融人才切实体会到石景山是一个可以安居乐业的区域。四是要在区委区政府的领导下,践行高端绿色发展战略,全力打造全市高端金融产业的新标杆。



王健松委员关注了迫在眉睫需要解决的养老问题。一是老年人不等于都需要养老照顾,要在政府指导下逐步建立养老需求评价和筛选体系。二是要大力发展社区居家养老,居家养老是养老的最佳解决方案,90%的老人希望居家养老,社区养老应以家庭养老为主、机构养老为辅,让老人在家中享受家人照顾的同时由社区机构上门服务,在社区建立日间照料、全托服务提供各种帮助。三是要研究建立长期照顾保险,把长期照顾和医疗服务分开,这方面也需要政府有所作为。四是养老要以改善老人的生活质量为目标,这就需要建立专业、连续、职业化的长期照顾服务队伍,政府应大力促进养老队伍建设。